

卡爾・拉內生平的回憶

編者的話

本期以「卡爾・拉內生平的回憶」為特稿主題，給「紀念拉內神父百歲誕辰」系列作完結篇。這一系列，自 2003 冬「世紀神學大師的交談」開始，迄今橫跨六期，涵蓋了整個 2004 年，刊出相關文章 9 篇，總計約有 16 萬字，為感謝、也紀念拉內神父為神學界所作的貢獻。

本期特稿三篇，第三篇是黃克鑣神父把「拉內與方東美對談」作結束。另外兩篇：第一篇是拉內在生命最後幾天給自己一生神學工作所做的總結；第二篇是拉內晚年入室弟子黃克鑣神父初次拜見大師時，現場情境回憶的直接敘述。這兩篇文章都透顯出拉內神學工作生命的源泉，來自他的宗教及靈修生活。可見拉內的神學作品，是基督信仰生命力的彰顯，而不像有些人所說的，只是「哲學思路的表達」而已。

「宗教交談」欄，房志榮神父的〈基督教經典與進化論的對話〉，是應輔大宗教學系 2004 年「宗教與科學」學術研討會之邀所發表的論文。文中從「今日科學與宗教對話的概況」談起；其次客觀地描述出「科學性進化論」和「聖經相關章節」所說的要點意義，很清楚點出造成「科學與宗教彼此間衝突」的極端態度，來自「唯物主義」及「基要派解經法」，雙方若能超越這兩個心態，彼此間的交談對話是可能的；最後，作者也用了很大的篇幅，用了聖經中的一些範例，來解讀進化論。

這是一篇值得在強調交談的時代，向基督徒推介的一篇佳作。

「信理」欄第一篇〈聖師多瑪斯論聖母始胎無玷〉，是周克勤神父與幾位學人的譯作，他們將聖多瑪斯巨著《神學集成》譯成中文，文筆兼有信、達、雅。周神父抽出其中有關「聖母始胎無玷」的論題譯文，交由本刊先行發表，此乃本刊榮幸。第二篇，是張春申神父〈聖母信理的神學解釋〉的下篇。張神父在 140 期的上篇中，已經為讀者分析、說明了「聖母無染原罪始胎」、「天主之母童貞瑪利亞」兩大信理，現在繼續解析另三大信理。第三篇，是李蓁蓁小姐的〈天主教的「啓示」概念：從梵二及梵二後的教會文獻談起〉。作者遍舉梵二及梵二後教會當局發表的各相關文件，說明啓示可以有的廣義幅度，澄清「啓示」在基督信仰和天主教神學中的意義。

「聖經」及「聖事禮儀」欄的兩篇文章，談的都是有關感恩聖事。張德福神父的〈超越逾越節的基督徒逾越節〉，採取多位當代有名聖經學者的研究成果，分析指出《若望福音》第六章指向「基督徒的逾越節」，不過這逾越節不是猶太人的慶節，甚至不只是「基督徒逾越節的慶典（感恩祭）」。這「慶典（感恩祭）」是基督徒逾越節的高峰，與其時時刻刻不切實際地設法停留在高峰點，不如把基督徒逾越節看成是一個漸進性的終生皈依的過程。這也是當今聖事神學學者們不斷強調的：感恩聖事不只在感恩祭上慶祝，而是整個基督徒生命性的祭獻，在彌撒之前，也在彌撒之後，耶穌不但在此岸與我們同在，而且還在彼岸等待著我們。

〈基督徒合一交談中感恩聖事〉改編自潘家駿神父《感恩聖事：禮儀與神學》的第六章，介紹了梵二以來天主教的立場，並細述各教派的交談過程及成果，是很好的一篇參考資料。